
 

 
NIEDERSCHRIFT 
über die Sitzung  

des Stadtentwicklungsbeirates 
der STADT FREILASSING 

 

Seite 1 von 7 

Sitzung Nr. 10 
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Vorsitzender:  

Erster Bürgermeister Markus Hiebl 
 

Teilnehmer: 
Stadtratsmitglied Silke Hartmann   

Stadtratsmitglied Hubert Kreuzpointner   

Stadtratsmitglied Stefanie Riehl  bis 17:16 Uhr 

Zweiter Bürgermeister Josef Kapik  bis 17:22 Uhr 

Vertreter Ältere Generation Rudolf Kreuzeder   

Vertreterin Bildung Sina Messinger   

Vertreter Handwerk, 
Gewerbe, Industrie, Handel 
und Tourismus 

Manfred Graupner   

Vertreter Kultur und 
Heimatpflege 

Leonhard Schreiner   

Vertreterin Familien Rosalina Gramatikov   

Vertreter Junge Generation Maximilian Hörl   

Vertreter Land- und 
Forstwirtschaft 

Werner Graef   

Vertreter Umwelt und Natur Gerhard Auer   

Vertreter Mobilität und 
Verkehr 

Wolfgang Fieweger   

Vertreter Sport Cetin Yorulmaz   

Vertreter Energie Peter Mühlbauer   
 

Entschuldigt: 
Stadtratsmitglied Susanne Aigner   

Stadtratsmitglied Dietmar Eder   

Stadtratsmitglied Robert Judl   

Dritter Bürgermeister Wolfgang Hartmann   

Vertreter Wohnen Christoph Scheithauer   

Vertreter Soziales, 
Integration und Menschen 
mit Beeinträchtigung 

Mathias Thielke   

 

Von der Verwaltung sind (zeitweise) anwesend: 
Daniel Beutel, Christina Höglauer 
 

Beginn: 16:03 Uhr 
Ende: 17:45 Uhr 
 

Aktenzeichen: 0244.1 
 

Protokollführer/in: Christina Höglauer 
Beschlussfähigkeit gem. Art. 47 Abs. 2 GO war gegeben. 
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Dieser Sitzung liegt folgende 

 
T a g e s o r d n u n g 

 
zugrunde: 
 

1. Bericht aus der Verwaltung 

2. Hundewiese - Vorstellung der Umfrageergebnisse 

3. Informationen und Anfragen 

3.1 Informationen zu Bürgerprojekten (Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger) 

3.2 Kurzbericht Exkursion Wildpoldsried (Beiratsmitglied Peter Mühlbauer) 
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Erster Bürgermeister Hiebl eröffnet um 16:03 Uhr die öffentliche Sitzung. Er begrüßt die 
Mitglieder des Stadtentwicklungsbeirates. Erster Bürgermeister Hiebl stellt fest, dass die 
Ladung ordnungsgemäß erfolgte und dass die Beschlussfähigkeit des 
Stadtentwicklungsbeirates mit 16 anwesenden und stimmberechtigten Mitgliedern 
gegeben ist. 
 
 
 

Beratung und Beschlussfassung: 
 

1. Bericht aus der Verwaltung 

 
Daniel Beutel informiert anhand einer Präsentation (Anlage 1) über aktuelle Themen der 
Stadt Freilassing. 
 
Teilneubau Grundschule  
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger fragt nach, ob bei den Planungen zum Teilneubau der 
Grundschule auch der Aspekt „Elterntaxis“ mitbetrachtet wurde. Er denke z. B. an einen 
„Erlebnis-Schulweg“, wie am Beispiel der österreichischen Gemeinde Goldegg.  
 
Erster Bürgermeister Markus Hiebl informiert, dass dies in den Umfeldmaßnahmen und 
im Verkehrskonzept bedacht werde.  
Es soll z. B. eine Einbahnregelung im Birkenweg erfolgen. Außerdem sei eine „Kiss & Ride“ 
Zone geplant. Bereits ab April dieses Jahres starte der Versuch mit einem Halteverbot in 
der Schulstraße. Die Grundschule führt zudem wieder Verkehrsprojekte („Saure Zitrone“ 
und „Sicher zur Schule“) durch.  
Grundsätzlich sei diese Thematik ein Veränderungsprozess, der nun beginne.  
 
Erweiterung Mittelschule 
Beiratsmitglied Sina Messinger fragt nach, ob bei der Erweiterung der Mittelschule auch 
eine Pausenhoferweiterung stattfinde, da künftig mehr Schüler*innen erwartet werden.  
 
Erster Bürgermeister Markus Hiebl erklärt, dass der bestehende Pausenhof durch die 
Erweiterung kleiner werde, aber zum Ausgleich seien Balkone am Gebäude geplant. 
Außerdem sei angedacht, dass der Kinderhort in die Grundschule verlagert werde. Dieser 
Platz stehe dann wiederum der Mittelschule zur Verfügung. Ggf. könne auch der Innenhof 
der Bücherei als Pausenhof genutzt werden.  
 
Realisierungswettbewerb Hauptstraße  
Beiratsmitglied Gerhard Auer bittet darum, eine Bepflanzung zu wählen, die wenig 
Pflegeaufwand erfordere und somit dauerhaft schön anzusehen sei.  
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Erster Bürgermeister Markus Hiebl informiert, dass die Auswahl der Pflanzen ein Teil des 
Planungs- und Abstimmungsprozesses sei.   
 
Beiratsmitglied Stefanie Riehl findet, es sollte eben gerade keine 08/15 Bepflanzung 
erfolgen. Dies könne nicht der Weg sein. Es sei in Freilassing zu sehen, dass zu wenige 
Gärtner vorhanden seien.  
 
Beiratsmitglied Gerhard Auer widerspricht der vorrangegangen Aussage. Als Beispiel 
nennt er die zahlreichen Blumenwiesen in der Stadt.  
Man sollte bei der Bepflanzung auch an die dauerhaften Kosten denken, die bei einer 
pflegeaufwändigen Bepflanzung entstehen würden.   
 
Gesundheitsversorgung  
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger sieht die Pläne als gut und wichtig an. Als Standort 
fände er eine zentralere Lage von Bedeutung. Andernfalls sollte eine Busverbindung 
geschaffen werden.  
 
Erster Bürgermeister Markus Hiebl erklärt, es werde eine Standortanalyse und ein B-Plan-
Verfahren durchgeführt. Zudem führe man weitere Gespräche mit den KSOB und KBV. 
 
Beiratsmitglied Rudolf Kreuzeder fragt nach, ob es einen Zeitplan gäbe.  
 
Erster Bürgermeister Markus Hiebl erläutert, die meisten Hausärzte in Freilassing seien im 
Alter 55+. Außerdem müsse man Anreize schaffen, damit sich junge Ärzte in Freilassing 
niederlassen. Schritt für Schritt sollten nun alle Beteiligten ins Boot geholt werden.  
  
Beiratsmitglied Hubert Kreuzpointner merkt an, die Anzahl der Praxen werde durch die 
Kassen bestimmt (anhand Einwohnerzahl usw.). Ein Überangebot sei daher nicht möglich. 
Es sei ein enges Konzept, vorgegeben von der großen Politik.  
 
Der Stadtrat habe nun ein wichtiges Signal gesetzt, so Erster Bürgermeister Markus Hiebl.  
Die Thematik soll zeitnah weiterverfolgt werden und es stehe noch viel Arbeit bevor. 
 
  
 

2. Hundewiese - Vorstellung der Umfrageergebnisse 

 
Beiratsmitglied Sina Messinger stellt die Ergebnisse der Umfrage „Braucht Freilassing 
eine Hundewiese?“ anhand einer PowerPoint Präsentation (Anlage 2) vor.  
 
Beiratsmitglied Cetin Yorulmaz findet, wichtig sei, dass eine Hundewiese geschaffen 
werde. Er persönlich würde in diesem Zusammenhang auch eine Hundesteuererhöhung 
akzeptieren.  
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Beiratsmitglied Hubert Kreuzpointner gibt zu bedenken, dass ein großer Anteil an Hunden 
in Freilassing gar nicht angemeldet sei.  
 
Beiratsmitglied Manfred Graupner findet die Idee eines Hundewiesen-Vereins sehr 
interessant. So könnte der Betrieb über den Verein erfolgen und bei Nutzung von nicht-
Mitgliedern könnte man Eintritt verlangen.  
 
Beiratsmitglied Sina Messinger schlägt vor, mit den bestehenden Hundevereinen in 
Freilassing in Kontakt zu treten. Evtl. könnte man eine Kooperation schließen.  
 
Dies sei ein sehr guter Ansatz, so Erster Bürgermeister Markus Hiebl. Es soll ein Gespräch 
mit den bestehenden Vereinen vereinbart werden. 
Zweiter Bürgermeister Josef Kapik schließt sich dem an und merkt an, dass die 
bestehenden Plätze der beiden Vereine sehr gut seien. 
 
Die Mehrheit der Beiratsmitglieder betrachten eine Gebühr bei Benutzung einer 
Hundewiese als sinnvoll.  
 
Die Beiratsmitglieder sind sich einig, dass die Kontaktaufnahme mit den bestehenden 
Hundevereinen der erste Schritt sein sollte. Über das Ergebnis des Gesprächs werde in der 
nächsten Sitzung des Stadtentwicklungsbeirats berichtet.  
Nachfolgend soll die Thematik im Stadtrat behandelt werden.  
 
 
 

3. Informationen und Anfragen 

 
 

3.1 Informationen zu Bürgerprojekten (Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger) 

 
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger stellt anhand einer Präsentation (Anlage 3) 
Informationen zu Bürgerprojekten vor.  
 
Tägliche Wege der Freilassinger  
 
Beiratsmitglied Hubert Kreuzpointner gibt zu bedenken, dass die verwendeten Zahlen aus 
dem ISEK bereits über 10 Jahre alt seien.  
 
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger erklärt, die Zahlen von 1990 seien fast identisch mit 
den Zahlen aus dem ISEK von 2012. Hier finde keine große Veränderung statt.   
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Beiratsmitglied Sina Messinger ist der Meinung, der ÖPNV würde mehr genutzt werden, 
wenn z. B. die Fahrten mit dem Stadtbus kostenlos seien. Außerdem fragt sie nach, ob 
Menschen mit Behindertenausweis kostenlos mit dem Stadtbus fahren können.  
 
Beiratsmitglied Silke Hartmann erklärt, nur mit den Merkzeichen „G“ (= erhebliche 
Gehbehinderung) sei eine kostenlose Nutzung möglich.  
 
Beiratsmitglied Hubert Kreuzpointner äußert zur kostenlosen Nutzung des Stadtbusses, 
dass das aktuelle Angebot, am Samstag kostenlos mit dem Stadtbus zu fahren, nicht sehr 
gut angenommen werde.  
 
 
Barrierefreier Ausbau Bahnhof Freilassing 
 
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger bemängelt, der Bahnhof sei auch nach dem Umbau 
von Norden aus nicht barrierefrei erreichbar. Ein zweiter Durchstich (Unterführung) sei 
nötig.  
 
Zweiter Bürgermeister Josef Kapik äußert, die Kosten für eine Unterführung seien nicht 
stemmbar. Eine Unterführung wäre schön, aber bei 18.000 Einwohnern aus seiner Sicht 
auch nicht zwingend erforderlich. Nehme man als Beispiel die Wege, die man am 
Hauptbahnhof in München zurücklegen müsse. Im Gegensatz dazu seien die Wege in 
Freilassing sehr kurz.  
 
Beiratsmitglied Stefanie Riehl geht um 17:16 Uhr, somit sind 15 Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt.  
Zweiter Bürgermeister Josef Kapik geht um 17:22 Uhr, somit sind 14 Mitglieder anwesend 
uns stimmberechtigt. 
 
 
Radbrücke 
Erster Bürgermeister Markus Hiebl betont, die Maßnahme sei nach wie vor in den 
Zukunftsplanungen enthalten sei. Die Planung des Alltagsradwegenetzes laufe 
federführend beim Landkreis BGL ab. In erster Linie gehe es darum, die bestehenden 
Routen zu beschildern.   
 
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger bemängelt, der Landkreis beteilige sich nicht an den 
Kosten.  
 
Erster Bürgermeister Markus Hiebl erklärt, der Landkreis habe sich noch nie an einer 
solchen Maßnahme beteiligt. 50% der Investitionssumme würde Freilassing treffen.  
 
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger informiert, 80-90 % der Kosten könnten durch das 
Land Bayern übernommen werden.  
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Erster Bürgermeister Markus Hiebl merkt an, bei 80-90 % der Kosten seien nur die 
förderfähigen Kosten gemeint. 
 
Beiratsmitglied Wolfgang Fieweger erklärt, es sei ihm wichtig, dass das Projekt nicht 
untergehe.  
 
 
 
 
 
Letzte Sitzung des Stadtentwicklungsbeirats (1. Amtszeit)  
Erster Bürgermeister Markus Hiebl bedankt sich beim ausscheidenden Beiratsmitglied 
Wolfgang Fieweger für sein schon jahrzehntelanges ehrenamtliches Engagement zum 
Wohle der Stadt Freilassing und übergibt ihm ein kleines Präsent.  
Wir wünschen Herrn Fieweger alles Gute!  
 
 

3.2 Kurzbericht Exkursion Wildpoldsried (Beiratsmitglied Peter Mühlbauer) 

 
Der Bericht erfolgt aus zeitlichen Gründen in einer der nächsten Sitzungen des 
Stadtentwicklungsbeirats.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt  
Erster Bürgermeister Hiebl die öffentliche Sitzung um 17:45 Uhr. 
 
 
 
Freilassing, 04.05.202319.05.2023  
STADT FREILASSING  
  
Vorsitzender: Schriftführer/in: 
  
 gez. 
  
Markus Hiebl 
Erster Bürgermeister 

Christina Höglauer 

 
 
 
 
Anlagen sind dem Original der Niederschrift beigefügt. 
 
 


